

ФИЛОСОФИЯ БРАКА

Т. А. БОЛДОВСКАЯ, Е. А. ТАРАТЫНКО

Научный руководитель А. П. ДУБИННИНА

БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Теме брака и семьи принадлежит важная роль в философии. Актуальность работы обусловлена, с одной стороны, большим интересом к философии брака в современной гуманитаристике, с другой стороны, её недостаточной разработанностью.

Институты брака и семьи характерны почти для всех человеческих обществ. Но, несмотря на их центральную роль в человеческой жизни лишь с середины XIX в. семья и брак стали объектом систематических исследований. Начиная с эпохи античности философы занимались проблемами брака и семьи. Семья у Платона выступает как исходная общественная ячейка. В средние века поддерживается принцип единобрачия. Взгляд на семью, в которой главенствует мужчина, как на основную ячейку общества продолжал господствовать и в Новое время. Этот взгляд поддерживали и разделяли многие мыслители – Ж.-Ж. Руссо, Ж. А. Кондорсе, Ж.-Ф. Лафито. Родонаучальник немецкого классического идеализма И. Кант вопросы брака и семьи рассматривал в разделе философии права. Свои взгляды по вопросу отношений родителей и детей И. Кант высказывает в разделе о родительском праве – «Метафизика нравов». Концепция Гегеля явилась высшим этапом развития учения о браке и семье в идеалистической философии. В основе гегелевской модели идеальной семьи лежала нравственная субстанция. В сущности Гегель увековечивает буржуазную моногамию и только с ней связывает общечеловеческую нравственность.

Идеи семьи и брака развили Ф. Энгельс в историческом исследовании «Происхождение семьи, частной собственности и государства» (1884 г.). Немецкий учёный исследовал эволюцию форм семьи, объяснил происхождение её и вскрыл сущность государства как орудия классового господства. Основная идея Ф. Энгельса – о приоритете трудовой деятельности в процессе антропогенеза, в формировании общественных отношений и половой морали.

Проблемы происхождения и эволюции брака и семьи получили свою разработку в трудах русского этнографа М. О. Коссена. Он обратил внимание на понятие «матриархат», который сопровождается равноправным и преобладающим положением женщины в хозяйстве и обществе.

Резкие изменения, произошедшие во второй половине XX в. заставили общество пристально взглянуться в явление, называемое семьей. В основном же исследователей привлекает фиксация своеобразия переживаемого момента, трансформируемого в семейные отношения.